敬畏规则

◎侯国平(河南平顶山

邻居的孩子在英国留学,春节回来探亲,见面时寒暄了几句。这孩子很健谈,说起国外留学的见闻,他捂着嘴笑道,那儿的人太死板,一点也不灵活。学校食堂有教师和学生两个窗口。学生窗口的队伍排得很长,教师窗口人很少,中国学生见状都跑到教师窗口打饭。英国学生没有一个跟在后面,而是老老实实继续在那里排队。你告诉他们,那个窗口闲着也是闲着,快去吧。他们说,no,这是规则,是用来遵守的,不然要它干什么。

邻居孩子的话叫人深思和汗颜。 反思一下,我们竟然把漠视规则的习惯带到了万里之外,反而自鸣得意。

一些自以为聪明的人认为,规则是死的,人是活的,活人何必被规则套死?当规则可以被漠视和变通时,社会就会出现许多问题。权力、金钱、人情、欲望都可以在规则面前横冲直撞。有点小膨胀的人就自以为是,就要无视规则,改变规则。

比如过马路,明明红灯亮了,如果凑够了一拨人就可大摇大摆迎着红灯向前走,当然也有一个人向前走的。红灯停,绿灯行,这是规则,有些人为啥不把规则当回事呢?说到底还是缺乏对规则的敬畏,人人都把自己当成了救护车,消防车,认为自己有特权。

梁在冰是梁思成和林徽因的女儿。1946年,清华大学、北京大学、南开大学是联合招生,梁再冰填的第一志愿是清华大学,考试后却被略低于清华大学总录取分数线的北京大学录取

了。根据女儿平日的成绩,林徽因相信女儿的考分够得上清华大学,就向校方提出了查卷要求。校方把考卷调出来给她看,她这才相信了。原来每个考生都给了一个号码,梁在冰的号码是35033。考卷上只写号码,这样,阅卷老师面对一堆数字,无从知晓考生的真实姓名,录取作弊的可能性降低很多。尽管父母都是清华大学著名教授,梁在冰在报考时,却没有任何优惠政策。分数面前人人平等,这就是规则。

一个大学能坚守规则,公平选才 值得称道。但这不是绝对的,为了不拘 一格选拔人才,清华大学也能打破规 则。这就看你是否优秀到让其为你破 例,就像红灯面前鸣笛前行的救护车。

著名历史学家吴晗,当年报考北京大学历史系时,尽管主科成绩十分优异,但数学成绩却考了零分。他写信向胡适求助,胡适回信表示"爰莫能助"。因为北京大学有录取新生的规则,考生有一门成绩不及格,就会失去录取资格。无奈吴晗又去报考了清华大学历史系,结果数学又考了零分,但主科成绩却排名第一。这一回,清华大学慧眼识珠,破格录取了吴晗。吴晗也没有让学校失望,努力钻研,写出了明史研究巨著《朱元璋》,证明了自己在中国当代历史学界的地位。

我们都是普通人,不是吴晗那样的精英达人,不要奢望规则会向我们低头打开,也不要埋三怨四。我们应该自觉接受规则的约束,在规则面前服服帖帖,那是我们心中开放的一朵莲花。

走出舒适区

◎李秀芹(山东淄博)

去朋友家做客,沙发坐着不舒服,建议朋友换个舒适点的沙发。我刚买了一组沙发,窝在里面看电视、看书非常舒适。我把我家的沙发推荐给朋友,朋友笑着说:"我故意不换沙发的,我家这组沙发坐久了腰酸背痛,这样好强迫自己起来走动一下,若是太舒服了,我坐着看电视,一会儿便睡着了。"

朋友不让自己坐舒服了,既防止看电视瞌睡,又能隔段时间起来活动一下筋骨,这种间歇式的看电视方式倒也有利于身体健康。

邻居杨老太,九十多岁了,还养了几只鸡一只鹅,她说养鸡养鹅可以吃到新鲜的鸡蛋、鹅蛋,最重要的是每天需要喂食,还要定期清理卫生,不管想不想动弹,也得给这些活物拌食。喂完了,跟鸡说会儿话,跟鹅聊会儿天,身上的"毛病"全没了。

看来,人不能闲下来,特别是上了年纪的人,儿女都已成家,孙辈也大了,可以安享晚年了,这个安享最易滋生懒惰。人上了年纪,没法跟年轻人比精神头儿,也没法跟中年人比体力,一坐下就不想起来。但久坐久躺都不利于身体健康,所以老年人更应走出舒适区,给自己制造点"麻烦",强迫自己忙起来。

上周我去银行办业务,在大厅里看到一位老太太用手机银行转账,我一打听对方年龄,77岁了,我感慨道:"有文化的老人就是不一样。"她笑着回答:"啥文化呀,我小学都没读完。"

忙请教她如何玩转手机银行,她小声对我说:"我是几年前开通的手机银行,转了很多家银行,只有这一家答应给我办理,但网点也对我做了认知评估,达标了才同意办理。"

夸奖她是位走在时尚前沿的老人,她说:"没办法呀,孙女在国外,我要用手机和她视频,只能逼着自己学。年轻人一个小时学会的东西,我用十天去学,十天学不会,花一个月去学,虽然慢,但总能学会。"

现在有鸡娃、鸡妈,没想到还有"鸡奶"。不能因为一把年龄了,就对新生事物退缩。学习新事物,也是强迫自己走出舒适区的一种方法。

电视上经常看到八九十岁的老年人网购、叫外卖,不是他们多聪明,而是他们肯接受挑战,敢走出老年舒适区。新的一年,我也许下目标,让自己走出老年舒适区。家里有一架古筝,是孙女淘汰的,一直放客厅当



中国体育彩票 2021年度平顶山体彩先进代销者展示

马常春:因体彩而出彩



12月28日,位于舞钢市寺坡步行街与三马路交叉口西北角处,一间10余平方米的4104810007体彩实体店里,今年59岁的马常春一如往常打扫卫生、打开电脑开门纳客,一套熟悉的流程,让不大的门面房里瞬间变得温馨舒适起来。

"从事体彩销售已有15年之久,体彩不仅让我有了一份稳定的收入,也让我找到了自己的价值,生活更有目标和方向,也给我带来了无上的荣誉。"上午来店里购彩的顾客并不多,利用这一间隙,马常春向记者详述自己的"体彩经历"。

童年时期,马常春因发高烧 缺钱医治而落下终身残疾,高中 毕业后又因身体原因错过了考 大学,就业的机会。不愿向命运 低头的他,骨子里始终憋着一股劲儿,"后边的路还长着,比咱身体条件差的也大有人在,咱不能就此放弃。"马常春说,天无绝人之路,随后的时间里,他先后开了10年的服装店、经营了5年超市、跟车跑了8年客运,"风里雨里折腾了20多年,吃苦受累、成家立业,虽然生活稳定,可始终没有目标和方向,直到与彩票结缘后,生活的目标和思路才更加清晰。"马常春说。

在马常春觉得人生最迷茫 的时候,一次偶然的机会,他在报 纸上看到了"中国体育彩票征召 网点"的消息。于是,他便抱着试 一试的心态积极联系报了名,"记 得当时,报名的人特别多,可名额 紧缺,平顶山市体彩管理中心的 领导和管理员见我是残疾人,专 门给予了特殊的关照,给了一 宝贵的名额。"十多年前报名时的 场景,马常春仍记忆犹新。"也许 是当时自己的一股子干劲感动了 分中心的领导,很感谢他们能给 我这个机会。"自此,马常春乘上 了体彩这艘大船,朝着光明辉煌 的彼岸自信而行。

从对彩票一窍不通到"圈里 公认的行家",马常春的彩票经 营之路走得并不顺利。15年间, 他始终坚持早开门、晚关门,白 天太忙,他就利用晚上时间恶补 学习专业知识,"有时候为弄懂 一个游戏的玩法,不自觉就会熬 到大天亮。"2014年实体店竞猜 游戏上线,马常春对竞彩玩法了 解不多,开发竞猜客户一度遇到 很大障碍,"刚开始每月的销量 只有几千块钱。看着身边的同 行一个个通过竞猜提高了收入, 心里那叫一个着急呀。"怎样才 能更好地推广,既维护客户又提 高销量。马常春暗下决心"一定 要把竞猜知识学到位",那一阵 子,只要平顶山体彩中心组织有 业务培训,马常春就一堂课都不 会落下。与此同时,他还与购彩 者共同探讨,提高业务知识,最 终他对竞猜游戏的研究越来越 透彻,购彩者们总会在购彩前和 他聊一聊心得,中奖的次数也日

除了传统方式,马常春还不辞辛苦到汝州市等地向兄弟彩票店学习视频剪辑技术,通过自媒体平台发布彩票知识,并创新推出了"春哥聊足球"公众号,利用网络渠道为自己的彩票经营开辟新路子。

为提高服务质量,帮助购彩 者理性投注,他总是兢兢业业、 任劳任怨,用辛勤的付出换来 "粉丝"无数。"老马为人厚道,遇



正在向购彩者讲解开奖情况的马常春

到不太理性的购彩者他会及时 提醒,在他的店里买彩票,买的 是快乐和放心,大家伙儿都愿意 到他这里坐坐。"尽管马常春的 彩票店中途曾经迁址,购彩者李 亮仍然一路跟随,跟他成了无话 不谈的朋友。

辛苦的付出终于换回了应有的收获,马常春的励志故事先后引来了平顶山晚报、大河报、中国体育报等媒体的争相报道。2020年11月16日,中国体育彩票20周年庆祝活动上,马常春还被评为"出彩河南体彩人",这也是中国体育彩票发行20年来所颁发出的最高荣誉。

"这么高的荣誉,离不开平顶山体彩分中心领导与管理员不厌其烦的帮助和指导,当然也离不开广大购彩者的支持。"马常春把荣誉的获得归功于大家。

现如今,马常春的两个女儿 一个大学在读、一个高中在读, 他自己一门心思和妻子经营着 温馨小店。"接下来,我会积极响 应分中心的要求和号召,继续跟 购彩者们分享我的快乐和收获, 争取为体彩公益事业做出更多 的贡献,让实体店发挥出更大的 正能量,让自己的生活也跟着更 加出彩。"马常春说。

(杨德坤 文/图)